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АТРИБУТИВНИЙ СТИЛЬ ЯК ДЕТЕРМІНАНТА ПЕДАГОГІЧНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ ВИКЛАДАЧА 

 

Викладач в своїй професійній діяльності зустрічається з проблемою, 

зумовленою конфліктом особистісних та соціальних стандартів, яку він вирішує, 

досягаючи майстерності та досконалості, або переважаючи над іншими своїми 

досягненнями. Педагогічна майстерність викладача – це комплексна 

характеристика, яка включає професійні знання, вміння, особистісні якості та 

педагогічну техніку. Атрибутивний стиль викладача (який пояснює сприйняття 

подій та їх інтерпретацію) є важливою складовою цієї майстерності. 

В психологічній науці, атрибуції, переважно, розглядаються у вимірах 

казуальності (локусу причинності), який описує її внутрішній (інтернальний) чи 

зовнішній (екстернальний) характер. У історико-психологічній ретроспективі 

різні теорії атрибутивних стилів зазнали певних модифікацій, разом з тим, 

первинними щодо них виступають теорії навченої безпорадності (М. Селігман – 

нерозривний пробіл між ініціалом і прізвищем), депресивної безнадійності (Л. 

Аллой, Д. Абрамсон, Дж. Металскі) та концепції диспозитивного оптимізму (К. 

Карвер, М. Шейєр), засновані на попередньому теоретичному доробку, однак 

відрізняються від атрибутивно переформульованої моделі вивченої 

безпорадності. 

Основоположник теорії М. Селігман визначав безпорадність як 

психологічний стан, що формується внаслідок тривалого усвідомлення 

непідконтрольності подій. Проблематику атрибутивного стилю особистості та 

оптимізму вивчали Т. Гордєєва,  І. Джидарьян, А. Большакова та ін., а також 



емоційних станів у навчальній діяльності, стресу: Л. Китаєва-Смик, М. 

Кузнєцова, Ю. Щербатих, К. Краєва, А. Тимошкіна.  Ряд дослідників (В. 

Кривова, Т. Гордєєва, Дж. Ювонен, Т. Мердок) аналізували атрибутивні стилі, 

пов’язуючи їх з потенціалом для когнітивного розвитку людини.  

Основними параметрами атрибутивного стилю, на думку М. Селігмана та 

Л. Амбрамсона виступають локус (спрямованість пояснення причин події на себе 

або зовнішній світ), стабільність (оцінка за стабільністю прояву чи 

тимчасовістю), глобальність (універсальність або конкретність ситуацій), 

контрольованість. На основі поєднання виділених параметрів, М. Селігман 

виділив два атрибутивні стилі в поведінці: оптимістичний (конструктивний), при 

якому успіхи визнаються стабільними, глобальними та контрольованими, 

невдачі – тимчасовими, локальними та контрольованими; песимістичний, який 

впливає на сприйняття негативних подій довготривалими та постійними з 

неможливістю їх контролювати; успіхи – випадковими та тимчасовими, що не 

піддаються контролю. К. Фоменко, О. Кузнецов констатували, що атрибутивно-

стильові особливості впливають на чутливість особистості до стресових 

факторів. Варіативність такої чутливості залежить від копінг-стратегій, які 

обираються: звернення за допомогою до членів родини, або ж до друзів [5]. 

Т. Клібайс пов’язала атрибутивний стиль особистості з її адаптаційними 

можливостями. Адаптивність психіки, разом з гнучкістю, постають критеріями 

психологічної зрілості, відповідно, високий рівень можливостей адаптації 

атрибутивного стилю в період дорослості особливо актуальний. Поєднання 

взаємозв’язків атрибутивного стилю та властивостей особистості і складають, на 

думку вченої, адаптивні можливості атрибутивного стилю, який не зводиться до 

негативного чи позитивного [4]. 

Л. Балецька досліджувала атрибуцію успіху, та визначила її залежність від 

типу особистості:  для  стійкого типу успіх пов'язаний з рівнем його здібностей, 

прикладених зусиль та високим рівнем самоусвідомлення, а для нестійкого – з 

рівнем везіння, складністю поставлених завдань та низьким рівнем 

самоусвідомлення [1]. Л. Ветличенко та Б. Сюй також відзначили, що 



представникам різних типів особистості властиве різне атрибутування 

(наприклад, іпохондричне, депресивне, істеричне тощо), а атрибуція присутня 

постійно,  залежить від складності ситуацій, її прояви продиктовані 

особливостями результату, який людина хоче отримати [2]. 

Отже, можемо підкреслити, що в поведінці людини проявляються два 

атрибутивних стилі (оптимістичний або песимістичний), які відрізняються 

ставленням до успіхів та невдач. Атрибутивно-стильові особливості впливають 

на чутливість особистості до стресових факторів, варіативність якої залежить від 

копінг-стратегій, які обираються.  Атрибутивний стиль як детермінанта 

педагогічної майстерності викладача може суттєво впливати на якість освіти та 

ефективність освітнього  процесу. 
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